

О результатах работы правоохранительных органов Республики Карелия по пресечению незаконного оборота наркотиков в 2010 году и планируемых мероприятиях, направленных на сокращение их предложения в 2011 году

Из выступления и.о. начальника УФСКН России по Республике Карелия А.Пшеницына на заседании республиканской Антинаркотической комиссии 22 марта 2011

Анализ обстановки на территории Карелии показывает, что в последние годы органами здравоохранения отмечается стабильное уменьшение количества официально зарегистрированных наркозависимых лиц.

Так, уровень наркотизации населения Республики Карелия постоянно снижался с 2005 года и по состоянию на 1 января 2011 года составил 48 человек на 100 тысяч населения, что в 3 раза меньше, чем по СЗФО, и более чем в 4 раза меньше, чем среднероссийский показатель.

По данным Республиканского наркологического диспансера по состоянию на 1 января текущего года на диспансерном наблюдении с диагнозом "наркомания" состоит 324 человека. К уровню 2003 года снижение составляет 41%.

На протяжении последних двух лет в Петрозаводске, Сортавала и Костомукше постоянно уменьшается число лиц с диагнозом "наркомания". При этом в Беломорском, Кемском, Лоухском, Муезерском и Пудожском муниципальных районах республики отсутствуют зарегистрированные наркозависимые лица. Эти данные свидетельствуют о тенденции к оздоровлению обстановки в Карелии за счет противодействия незаконному обороту наркотиков и профилактики наркомании.

Важным индикатором изменения обстановки является существенное ослабление интереса к "опийным" наркотикам. За 5 последних лет удельный вес героина в среде потребителей снизился на 60%. В 2005 году 32% выявленных случаев незаконного оборота наркотиков приходилось на героин, в 2010 году только 12% административно задержанных лиц совершили незаконные действия с героином.

Еще одним фактором, характеризующим состояние обстановки в сфере оборота героина, является тенденция роста цен на его разовые дозы в среде мелких дилеров. За последние 3 года цена героина возросла более чем в 4 раза.

Вместе с тем дефицит героина приводит к переориентации части потребителей на употребление наркотических средств, изготовленных в домашних условиях из кодеинсодержащих лекарственных препаратов, свободно реализуемых через аптечную сеть. Начиная с 2008 года, в городе Костомукша, были отмечены факты распространения дезоморфина - одного из наиболее опасных наркотиков по степени воздействия на организм человека, и быстро приводящего к летальному исходу. Проведенные правоохранительные мероприятия, не позволили допустить его широкого распространения по территории республики. В настоящее время фиксируются лишь эпизодические случаи совершения преступлений с данным видом наркотического средства.

Вызывает тревогу распространение каннабисных и синтетических наркотиков. В республике отмечается тенденция ежегодного роста выявленных преступлений и правонарушений, связанных с их незаконным оборотом. Наибольший рост отмечается в городах Петрозаводске и Кондопоге, а также Питкярантском, Сортавальском и Сегежском муниципальных районах.

Отдельным направлением работы в 2010 году стало пресечение широкого распространения по территории республики курительных смесей. Внесение компонентов курительных смесей в состав наркотических средств позволило привлечь их распространителей с 22 января 2010 года к уголовной ответственности. В 2010 году возбуждено и расследовалось более 20 уголовных дел, связанных с незаконным сбытом курительных смесей.

Всего в 2010 году правоохранительными органами Республики Карелия зарегистрировано 1073 преступления. Из числа зарегистрированных преступлений 885 (82%) относятся к категории тяжких и особо тяжких.

В 2010 году окончено расследование 629 преступлений. Из общего числа расследованных преступлений 11% являются групповыми. Классификация расследованных уголовных дел, возбужденных по фактам совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (по основным составам преступлений):

- незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов - 374 (59% от общего числа раскрытых преступлений);
- незаконное приобретение, хранение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов - 204 (32%);
- нарушения правил оборота наркотических средств, повлекших их утрату - 9;
- содержание притонов для употребления наркотиков - 12;
- незаконный сбыт сильнодействующих веществ - 12;
- контрабанда наркотиков - 2 (в одном случае выявлена контрабанда гашиша с территории Украины, во втором случае из Египта был привезен героин.)

В ходе работы установлено 338 лиц совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, в том числе 228 (67%) в возрасте от 18 до 29 лет. Иностранцы граждане и лица без гражданства не оказывают какого-либо влияния на состояние уровня преступности в сфере незаконного оборота наркотиков. Установлено лишь 1 лицо без гражданства причастное к незаконному сбыту наркотиков, совершившее 1 преступление.

Из общего числа выявленных лиц, причастных к совершению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков более половины - 184 (54%) не имеют постоянного источника доходов, 23 человека (7%) являются учащимися (студентами).

По результатам деятельности из незаконного оборота всеми правоохранительными органами на момент возбуждения уголовного дела изъято более 9,5 килограммов наркотических средств, в том числе 5,3кг (56%) наркотиков каннабисной группы (марихуана и гашиш), 1,2кг (13%) наркотиков амфетаминового ряда (амфетамин, метамфетамин), 750 грамм героина (8%), около 2 кг (21%) синтетических наркотиков.

Всего правоохранительными органами в 2010 году выявлено 883 административных правонарушения, из них более 80%, связаны с незаконным потреблением наркотических средств и психотропных веществ.

Важнейшим направлением деятельности, направленной на оздоровление наркоситуации на территории Республики Карелия, является сокращение спроса на наркотические средства. В этой связи ключевое значение приобретает профилактическая работа.

Сегодня правоохранительными органами продолжена работа в муниципальных общеобразовательных учреждениях города Петрозаводска, где на родительских собраниях рассматриваются различные вопросы профилактики наркомании, прежде всего среди несовершеннолетних.

В текущем году будет продолжена работа по нормативно-правовому и финансовому обеспечению мероприятий, связанных с проведением ежегодного мониторинга состояния наркоситуации на территории Республики Карелия, а также проведения наркотестирования в молодежной среде для раннего выявления потребителей наркотиков.

Проводимые мероприятия профилактического характера в образовательных учреждениях Республики Карелия позволили недопустить попадания наркотиков в среду несовершеннолетних. Факты употреблений наркотиков школьниками, жалобы со стороны родителей на их доступность в образовательных учреждениях, правоохранительными и контролирующими органами не фиксировались.